

以“标准化”助力高质量发展

公考通网校

www.chinaexam.org



最新最全公考资讯



听课刷题专用 APP

以“标准化”助力高质量发展

高标准是高质量的保证，高质量的产品和服务不仅关乎生活品质的提高、财产安全的保障，更直接关系到人民群众的生命健康，国家对此一直高度重视。有效建立高质量标准化，促进质量强国建设。

第一段：开篇点题。首句论述了高标准和高质量的关系及高质量的重要性。从而提出本文的立意：有效建立高质量标准化，促进质量强国建设。

从中国古代的“车同轨、书同文”，到现代工业规模化生产，都是标准化的生动实践。通过完善标准化建设，能够有效保护公共利益不受损害。比如，对设计和生产标准设置较高“门槛”，有助于提高产品质量；企业按照高标准要求组织生产，有利于规范流水线高质量、高效率作业；检验检测机构根据高标准要求对产品原料、零部件、生产环节等进行检测，能确保进入市场的产品符合规定的指标。这一从设计、生产到市场流通的闭环质量管理，任何一环离开了标准，都无法切实保证质量。精简优化政府标准体系、提高市场标准有效供给、提升标准国际化水平，才能更好提升标准的整体质量，以高标准建设推进高质量发展。

第二段：阐述标准化的重要性。先是提出标准化保护公共利益的观点，然后以三个分句描述了标准化在产品生产过程中的作用。尾句再次强调要提升标准的整体质量。

精简优化政府标准，切实保障公共利益。对此，近年来的相关改革先做“减法”，即“整合精简强制性标准”和“优化完善推荐性标准”，既“把该管的管住管好”，又为培育发展市场标准预留空间。同时，按照法律要求只规定强制性国家标准一级，仅在保障健康安全和经济社会管理需要的范围内制定，行业和地方标准不再具有强制性而均为推荐性标准，既能筑牢质量安全底线，又能避免标准交叉重复矛盾。这是以法律手段为政府标准体系“瘦身”，推动推荐性标准向公益类标准过渡，以更好地满足各方需求、协调各方利益。

第三段：分论点1——精简优化政府标准，切实保障公共利益。此段是从政府角度切入。从两方面论述政府的对策，一是做“减法”，二是依靠法律手段。

培育搞活市场标准，提升质量和竞争力。标准化工作的改革要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，针对我国标准缺失老化滞后的现实问题，相关改革做了两项“加法”，即“培育发展团体标准”和“放开搞活企业标准”，“团体标准”的法律地位进一步明确。有了这一市场标准的新类型，协会、商会等社团便有权制定更加灵活的标准，及时回应市场变化。此外，赋予企业制定自身标准的自主权，取消了对企标备案的限制性规定，有助于激发企业活力，促进产业转型升级。

第四段：分论点2——培育搞活市场标准，提升质量和竞争力。此段是从市场角度切入。先是肯定市场的决定性作用，然后提出两项“加法”，明确“团体标准”的意义。最后建议赋予企业制定自身标准的自主权。

瞄准国际标准，提高标准整体水平。在做好“加减法”的基础上，相关改革对提升标准整体水平进行“优化”，即在借鉴国际标准的基本经验之外，积极推动各方参与国际标准化活动。这一方面规定了参与的内容，以推进国际标准转化应用，助力提升我国标准的整体质量，共享质量发展的优势；另一方面也为国家鼓励社会各方包括企业、社团等参与国际标准化提供了制度支撑，进一步推动中国标准“走出去”，带动产品、技术、

装备和服务“走出去”。

第五段：分论点3——瞄准国际标准，提高标准整体水平。此段是从国际角度切入。首句先是提出要借鉴、推动国际标准化建设。然后从两方面论述其好处，一是提升我国标准的整体质量，二是助力中国标准“走出去”，中国产品等走出去。

习近平主席曾指出，“标准助推创新发展，标准引领时代进步”。更好发挥政府作用保护公共利益，有效发挥市场作用满足企业提质增效的需求，定能让标准成为质量的“硬约束”，成功助力高质量发展。

第六段：总结全文。再一次强调让标准成为质量的“硬约束”，成功助力高质量发展。

（本文有删减）

【公考通文章小结】

70年来，伴随着新中国的腾飞，中国标准化事业经历了起步探索、开放发展、全面提升3个阶段，标准化法治体系不断健全，标准数量和质量大幅提升，标准体系日益完善，标准化管理体制和运行机制更加顺畅，标准化的人才队伍建设不断壮大，全社会标准化意识不断提升。众多标准从无到有、从有到优，为人民群众的美好生活提供了有力支撑，为产业转型升级注入了强大动能。从中国制造到中国创造，从经济大国到经济强国，高质量的标准化不可缺席！

【公考通分析文章结构】

- 一、开篇点题——有效建立高质量标准化，促进质量强国建设
- 二、阐述标准化的重要性
- 三、详细论证部分：
 - （一）精简优化政府标准，切实保障公共利益（政府）
 - （二）培育搞活市场标准，提升质量和竞争力（市场）
 - （三）瞄准国际标准，提高标准整体水平（国际）

结尾：总结全文。让标准成为质量的“硬约束”，成功助力高质量发展

【公考通积累】

- 1、做“减法”/“加法”/“瘦身”
- 2、筑牢……底线/让……成为……的“硬约束”
- 3、标准助推创新发展，标准引领时代进步



美好的事情即将发生...

something wonderful is about to happen



公考通